
-Příklad 10: 

Napište rovnici rovnováhy soustavy těles zatížené silami na laně. 

Dáno: 𝑄, 𝑟, 𝑎, 𝑏, 𝛼, 𝛽, 𝛾 

Pro 𝑛 = 5 členů a 𝑟 = 6 rotačních dvojic platí 𝑖 = 3(𝑛 − 1) − 2𝑟 = 0 

Soustava je nepohyblivá, staticky určitá. 

Na tělesech 3 a 5 je rovnováha 2 sil. 

  



Rovnice rovnováhy pro tělesa 2 a 4: 

1. 𝑅𝐴𝑥 − 𝑅3 cos 𝛽 − 𝑅𝐶𝑥 = 0 

2. 𝑅𝐴𝑦 + 𝑅3 sin 𝛽 − 𝑅𝐶𝑦 = 0 

3. 𝑅𝐴𝑥2𝑏 − 𝑅3 cos 𝛽 𝑏 = 0 

4. 𝑅𝐶𝑥 + 𝑅3 cos 𝛽 − 𝑅5 cos 𝛼 −
𝑄

2
cos 𝛾 = 0 

5. 𝑅𝐶𝑦 − 𝑅3 sin 𝛽 − 𝑅5 sin 𝛼 −
𝑄

2
sin 𝛾 − 2

𝑄

2
= 0  

6. 𝑅𝐶𝑦𝑎 + 𝑅5𝑎 sin 𝛼 +
𝑄

2
𝑟 −

𝑄

2
2𝑎 −

𝑄

2
(2𝑎 + 𝑟) = 0 

 

Z rovnic 1÷6 se vypočtou reakce 𝑅𝐴𝑥 , 𝑅𝐴𝑦, 𝑅𝐶𝑥 , 𝑅𝐶𝑦, 𝑅3, 𝑅5. 

Sestavení matice pro výpočet neznámých: 

|

|

|

1 0 −1 0 − cos 𝛽 0

0 1 0 −1 sin 𝛽 0

2𝑏 0 0 0 −𝑏𝑐𝑜𝑠 𝛽 0

0 0 1 0 cos 𝛽 − cos 𝛼

0 0 0 1 − sin 𝛽 − sin 𝛼

0 0 0 𝑎 0 𝑎 sin 𝛼

|

|

|

|

|

|

𝑅𝐴𝑥  

𝑅𝐴𝑦

𝑅𝐶𝑥

𝑅𝐶𝑦

𝑅3

𝑅5

|

|

|

=

|

|

|

0

0

0

𝑄

2
cos 𝛾

𝑄

2
(2 + sin 𝛾)

𝑄2𝑎

|

|

|

 

 

Pokud bychom považovali kladky za samostatná tělesa, vyjde stupeň volnosti 

𝑖 = 3(𝑛 − 1) − 2𝑟 = +2 

Pro 𝑛 = 7 členů a 𝑟 = 8 rotačních dvojic. Každá z kladek může konat rotační pohyb kolem svého 

středu. Změní se rovnice rovnováhy tělesa 4 a připojí se rovnice rovnováhy pro kladky (soustava sil 

procházejících jedním bodem – 2 rovnice rovnováhy)  

  



 

 

Rovnice rovnováhy jsou: 

1. 𝑅𝐴𝑥 − 𝑅3 cos 𝛽 − 𝑅𝐶𝑥 = 0 

2. 𝑅𝐴𝑦 + 𝑅3 sin 𝛽 − 𝑅𝐶𝑦 = 0 

3. 2𝑅𝐴𝑥𝑏 − 𝑏𝑅3 cos 𝛽 = 0 

4. 𝑅𝐶𝑥 − 𝑅𝐵𝑥 + 𝑅𝐷𝑥 + 𝑅3 cos 𝛽 − 𝑅5 cos 𝛼 = 0 

5. 𝑅𝐶𝑦 − 𝑅𝐵𝑦 −
𝑄

2
− 𝑅𝐷𝑦 − 𝑅3 sin 𝛽 − 𝑅5 sin 𝛼 = 0 

6. 𝑅𝐶𝑦𝑎 − (𝑅𝐵𝑦 +
𝑄

2
) 𝑎 + 𝑅5𝑎 sin 𝛼 = 0 

7. 𝑅𝐵𝑥 −
𝑄

2
= 0 

8. 𝑅𝐵𝑦 −
𝑄

2
= 0 

9. 𝑅𝐷𝑥 +
𝑄

2
sin 𝛾 −

𝑄

2
= 0 

10. 𝑅𝐵𝑦 −
𝑄

2
cos 𝛾 = 0 

 

Z rovnic 1÷10 se vypočtou neznámé: 𝑅𝐴𝑥 , 𝑅𝐴𝑦 , 𝑅𝐵𝑥 , 𝑅𝐵𝑦, 𝑅𝐶𝑥 , 𝑅𝐶𝑦, 𝑅𝐷𝑥 , 𝑅𝐷𝑦 , 𝑅3, 𝑅5 


